

Воскресенье, 11-го сентября 1911 г. № 200.

Газета для рабочих  
и служащих Кубанской  
области и Краснодарского края

# СИБИРЬКОГСУДО

Общественно-Экономическая, Политическая и Литературная газета.

## Чехобъ бъ Сибири.

Изъ очередной 21 книжки „новаго“ Чехова, которая на-лихъ должна выйти въ светъ, „Кiev. Почта“ дѣлаетъ въкоторый выдержка, представляющія значительный интересъ.

Вотъ, напр., художественные образы переселенцевъ:

„Обгоняемъ двѣ кибитки и толпу мужиковъ и бабъ. Это переселенцы.

— Изъ какой губерніи?

— Изъ Курской.

Позади всѣхъ плетется мужикъ, не похожій на другихъ. У него братъ подбородокъ, сѣлы усы и какой-то непонятный клапанъ позади на сердитѣ; подъ мышками двѣ скрипки, завернутыя въ платки. Не нужно сорицывать, кто онъ и откуда у него скрипки. Непутевый, хворый, чувствительный къ холоду, неравнодушны къ водочкѣ рабочій, всю свою жизнь прожилъ онъ лишнимъ, ненужнымъ человѣкомъ сначала у отца, потомъ у брата. Его не отдавали, не женя... Нестоящій человѣкъ! На работѣ онъ зябнуль, хмѣльть отъ двухъ рюмокъ, болталъ зра и умѣль играть только на скрипкѣ, да возился съ ребятами на печкѣ. Играли онъ и въ кабакѣ, и на свадьбахъ, и въ полѣ, и ахъ, какъ игралъ! Но вотъ братъ продалъ избу, скотъ и все хозяйство и идетъ съ семьей въ далекую Сибирь. И бѣль тоже. Идетъ—дѣваться некуда. Береть онъ съ собой и обѣ скрипки... А когда придетъ на мѣсто, станетъ онъ забыть отъ сибирскаго холода, зачахнуть и умереть тихо, молча, такъ что никто не замѣтить, а его скрипки, заставлявшія когда-то родную деревню и веселиться, и грустить, пойдутъ за двугривенный къ чужаку-шиарю или ссылочному, ребята чужака оборвутъ струны, сломаютъ кобылье, нальютъ внутрь воды... Вернись, дядя!

Переселенцевъ я видѣлъ еще, когда плылъ на пароходѣ по Камѣ. Помнился мнѣ мужикъ лѣтъ сорока съ русой бородой; онъ сидѣлъ на скамье на пароходѣ; у ногъ его мѣшки съ домашнимъ скарбомъ, на мѣшкахъ лежать лѣти въ лапоткахъ и жмутся отъ холода, рѣзкаго вѣтра, дующаго съ пустыннаго берега Камы. Ласко его выражаетъ: „Я уже смирился“. Въ глазахъ иронія, но эта иронія устремлена во внутрь, на свою душу, на всю прошедшую жизнь, которая такъ жестоко обманула.

— Хуже не будетъ! — говорить онъ и улыбается одной только верхней губой.

Бѣль отвѣтъ ему молчаниемъ и онъ о чёмъ не спрашиваешь, но черезъ минуту онъ повторяетъ:

— Хуже не будетъ!

— Будетъ хуже! — говорить съ другой скамьи какой-то рыжій мужиченокъ не переселенецъ съ острымъ взглядомъ.

— Будетъ хуже!..

Изъ Сибирской газеты № 112 отъ 15. 1. 1901 г.